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8 L. Bud. Lehrf. 1.

e. Swei Cbenen ftehen auf einanber jenfredt,
wenn einer der vier von ihnen gebilbeten Keile ein NRechier
ift. Auch die andern drei Keile {ind dbann JFechte.

BB ehelale

1—5: Parallele Gerade und Ebenen.

fehriaty 1.

a. Jft eine Gerade parallel einer Chene,
und legt man durd) bie Gervabe eine jweite
Cbhene, welde die erjte Jhneidbet: fo ift aud
bie Sdnittlinie dber Gervaben parvallel.

b, Jft eine Gerabe parallel einer zweiten
Geradben, jo ift fie aud jeber burd diefe ge-
legten €bene parallel. Dber: Jft eine Ge-
rabe parvallel einer in einer Gbhene liegenden
Gervaden, {o ift fie aud der Cbene parvallel.

c. Jfteine Gevadbe parallel einer Cbene,
und zieht man dburd einen beliebigen Punit
ber Cbene bie Pavallele ur Geraden, fo muf
pieje gang in dbie Gbene fallen.

Beweid. a. Die Gerade fei g (Fig. 4), die ibr pa:
rallele €bene et M; die durch g gelegte Ebene N jdhneide M

f'l’“'-l P .
A i 3! 3

Fig. 4.
nad) der Geraden s. Wire nun s nidht | g, fo miipten beide
fidh fhneiden, weil fie in einer Chene N liegen. Der Sdnitt-
punft U mwdre aber bann ein gemeinjamer Punft der Ge-
rabent g und ber Gbene M, — mwad der Vorausfesung
wiberjpridht. Folglidh mup s g fein.
b. Die gwei parallelen Geraden feien g und s (Fig. 4);
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burd) s fei bie Cbene M gelegt. Qegt man durd) g und s
bie Cbene N, fo ftellt s jugleich die Sehnittlinie von N und
M vor. Wiitde nun g bie Chene M fdhneiden, fo mitfte
(nad) I. Ginl. 6. b) ber Sdnittpuntt U in der Schnittlinie s
liegen, b. h. g miifite s fdhneiden; — wasz gegen bdie Bor:
ausieung ift. Folglich mup g der Gbene M parallel fein.

¢. Die Gerade fei g (Fig. 4), die mit ihr paralele
Cbene fei M; burd) den in M liegenden Lunft A fei bie
®erade s parallel 3u g gesogen. Wiirdbe nun s nicht in die
Cbene M fallen, jo wiirde e3 aufer s dburd) den Punft A
nod) eine jweite Pavallele 3u g geben, namlidh die Schnitt:
linie ber Gbene M mit der burd) g und A gelegten Ehene
N (nad) €ehrf. a); — was nidt mdglich ift (I Ginl. 4. b).
Folglih mup s in bie Chene M fallen.

Bujap. Aus c folgt: 1) Die unendlich vielen Ehenen, die
purd) einen: Punft pavallel mit einer Geraden gelegt toerben
tonnen, jdyneiden {ich alle nach einer und derfelben Geraden, ném-
lih nad) der durd) ben Punft zu der Geraben gejogenen Paral-
lelen. 2) Gine Gevabde, bie gweien Gbenen pavallel ift, ift ihrer
Sdynittlinie parallel.

fehrjaty 2.

Werden swei pavallele Ghenen von einer
britten Cbene gefdnitten, Jo find bdie gmet
Sdnittlinien parallel.

Fig. 5.
Beweis. Die gwei pavallelen Chenen M und N (Fig. 5)
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werben von ber Gbene E gefdhnitten nach m und n. Waren
mun m und n nidt parallel, fo miifiten fie fich fchneiben, weil
beibe in ber Gbene E liegen. Shr Sdnittpuntt U wdre aber
bann ein gemeinfamer Punft der zwei Ebenen M und N,
— was der Vorausfebung widerjpricht. Folglidh miifjen m
und n parallel fein.

(Divefter Beweis mitteld 1. €inl. 6. ¢ und L 1. a.)

Bufap Die unendlich vielen Geradben, die durd) einen
Buntt pavallel mit einer Ebene gezogen tverben fommen, liegen
alle i einer und derjelben Ebene, nimlich in dexr dburch den Punft
st ber Gbene gefegten Pavallelebene. (BVew. mitteld I. 1. a, 1. 2
und L Ginl. 4. b.)

Eehrial 5.

a. feqgt man durd zwei parallele Gervabe
swei Chenen, die fid) Tdhneiden, Jo ift bie Shnitt:
[inie ben wei Geraben parallel.

b. ©ind jwei Gerabde einer dritten pavallel,
jo{ind fie einander parallel.

Beweid. a. Die swei parallelen Geraben feienn m und n
(Fig. 6. a), oie burd) fie ge-
legten €benen jeien M und N,
veren Sdynittlinie jeis. Da

?’“_-'I |'|:s~ n m || 1, o ift m aud {] ju bder

ourd) n gelegten Gbene N

] ; (I. 1. b), und weil biefe Chene
JH | ‘A

e ; J — N von der burd) m gelegten

Fig. 6. a. Sig. 6. b M nach s gejchnitten wirb, o
ift aud) sfim (I. 1. a). Ebenjo wird bewiejen, dag s || n.

b. €3 fei (Kig. 6. b) ajlc und b je. Man lege durd
c und b eine Cbene, ferner durd) a und einen beliebigen
Punft X der Geraden b eine Chene, welde bdie erjte Chene
nach b’ fdnetbe; dann it b/ a und (¢ (nadh) Lehef. a).
LWeil aber aud) b (¢ ijt, fo mup b mit b’ jujammenfallen
(I €inl. 4. b) und alfo audy || a fein.

Bujah. Lehrl. a lapt fidh auch fo ausdjprecdjen: Sind
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bort dent drei Sdmittlinien dreter Chenen (L. Cinl. 6. d) 3tvei pa-
vallef, o find alle drei pavallel. Der Schnittpunft der bdrei
Cbenen famn dann als in unendliche Enifernung geriidt aufge-
faBt fverden.

$ehriafy 4.

a. ©ind die Sdhentel gweier Winfel eingeln
patallel, o {ind ihre Cbenen parvallel.

b. ©ind bie Shentel jweier Winfel eingeln
pavallel, und Jind beidbe Paare pavalleler
Sdentel gleid) geridhtet ober beide entgegen:
gefett geridhtet, fo find die Wintel gleid.

Beweisd. a. Wiirden die zwei Ebenen fich {dhneiben, fo
miigte (nach I 8. a) die Sdnittlinie pavallel fein fowoh!
mit dem einen al8 mit dem andern Schentel eines Wintels;
— wad nidht moglich ijt (I. Ginl. 4. b). Folglih miijjen die
ECbenen pavallel jein.

b. Die Wintel feien BAC und B’AC’ (Fig. 7), e3
jei AB mit A’‘B,, AC mit A‘C/ pa: B
vallel und gleid) gerichtet; man madge , - —C
AB 2 A'B'aamb AC = A/, giehe - 7T - A
BC, B“C’, ferner AA‘, BB*, C(’. Da '
nun AB $ A‘BY, jo ift ABB/A’ ein

_ )
PBarvallelogramm, aljo aud) AA’ 3+ BB*; e i
ebenio beweift man, daff AA‘ § CC/; e e '
paber ift audy BB/ #= CC/ (I. 3. b), Fig. 7.

folglid) BB/CC ebenfall3 ein Parallelogramm, alfo BC = BC*.
Pieraus aber folgt: A ABC £ AB‘CY, baber 2B BAC
=-B2A0

Sind beide Paare paralleler Schentel entgegengefebt ge-
vidhtet, o ijt (nad) obigem Beweis) der eine Winkel gleid) bem
Sdyeitelwinfel bes anbern und alfo auch gleich diefem felbjt.

Bujap. Audb folgt, daf der Winfel, durch ben der Winfel
joeter windjdyiefen Geraben gemeffen wird (I Einl. 4. d), jtetd die-
jelbe Groge Hat, o aud) fein Scheitel angenommen werden mag.




e —

12 I. Bud). Lehrf. 5—6.

Sehriafy 5.

Sind jwei €benen einer dritten pavallel,
jo finb jie einander parallel.

Beweid, €3 jei (Fig. 8) Cbhene
M P und Cbene N | P. Durd
eine die brei Gbenen jdneidende
Gerade 1 lege man zwei weitere
Cbenen B und B/, welde die drei
exften {chneiden nad) m, n, p und
m’, n’, p’. Dann ift m | p und
nip (I 2), alfo aud) m j n.
Cbenjo wird bewiefen, daf m’ (| n.
Nun {dneiden fih m und w’,
n und n’, und bilden alfo zwet
_ Wintel, deren Schenfel einzeln

Fig. 8. parallel finb. Daber ijt Ebene
MIN (I 4. a).

Bujah. Durd) etnen auBerhalh einer Ehene liegenden Punft
fann nur eine zu diefer Gbene pavallele Ghene gelegt werden.
(Denn gibe e3 deren 3twei, jo miiiten fie unter fich parallel jein,
wibrend fie dod) einen Punft gemein Haben.)

6—11: Senkvedite Gerade und Gbenen,
fehriaf 6.

a. Steht eine Gerade fenfredht auf zwei
andern fid fdhneidbenden Geraden in deren
Sdhnittpuntt, jo fteht jie aud auf der Ghene
ver gwei Geradben Jenfredt.

b. Stehen mehrere Gerabe jenfredt auf
berfelben Geraben in bemfelben Bunft, fo
liegen fie alle in einer Ghene, die su der
lebteren Geraden fenfredt iit.
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